

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2025年1月22日 星期三
农历十二月廿三

传递法治力量

建设更高水平的平安上海 法治上海

上海市委政法工作会议昨举行

本报讯 2025年市委政法工作会议昨天上午举行。市委书记陈吉宁在会上指出,要深入学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示和中央政法工作会议精神,增强政治意识,强化法治思维,树牢群众观念,发扬改革精神,坚决维护国家安全和社会稳定,统筹推进立法执法司法守法,建设更高水平的平安上海、法治上海,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供坚强安全保障。

会上,市委副书记、政法委书记朱忠明传达了习近平总书记对政法工作的重要指示和中央政法工作会议精神,总结去年工作,部署今年任务。副市长、市公安局局长张亚宏主持。

陈吉宁指出,过去一年,全市政法机关坚决贯彻落实党中央和市委决策部署,全力防风险、保安全、护稳定、促发展,聚焦“五个中心”建设,围绕优化营商环境,探索实施和推出了一系列改革措施、首创举措、专项行动,为上海社会主义现代化建设提供了有力保障,上海公众安全感满意度连续12年双提升。

陈吉宁指出,新的一年,做好全市政法工作,要坚持党的绝对领导,切实增强政治敏锐性,提高政治站位、政治能力,以“时时放心不下”的责任感绷紧牢安全这根弦,见微知著、抓早抓小,提升动态研判、及时预警、追踪溯源的水平,牢牢掌握斗争主动权。化解各类矛盾纠纷要始终坚持

依法办事,运用法治思维和法治方式,探索矛盾纠纷多元化解决路径,全力维护好群众合法权益、回应好群众合理诉求。服务中心大局要强化高质量法治供给,更加主动地面向最前沿、研究新情况、回应新需求。着眼优化营商环境,积极参与规范涉企执法专项活动,加大对企业特别是中小企业知识产权保护力度;着眼服务“走出去”,加强涉外法律服务,引进培育更多涉外法治专业人才,做强律所和仲裁品牌,建立“出海服务包”机制,更好护航高水平改革开放。

陈吉宁指出,要时刻把老百姓急难愁盼放在心上,敏锐感知民生冷暖,深化矛盾源头治理。结合“四百”大走访,带着感情、带着责任与群众

“面对面”,用心用情把群众工作做深做细做实。扎实练好调解调处基本功,用好基层协商自治、“三所联动”等机制,更好做到以法说理、以和为贵。

陈吉宁强调,要以改革完善法治,推动政法工作现代化。以“数字政法”建设为牵引,推动政法改革向系统集成转变,以科技赋能提升政法工作质效,加快数据智享、流程智联、风险智判。更好放大改革的整体效应,提升政法改革的协同性、耦合性。以实战实用实效为导向,聚焦全系统协同联动、全流程协同办案等,开发更多跨部门、跨区域、跨层级的应用场景,增强一体协同、合成作战能力。打造协同化解矛盾纠纷大平台,推进综治中心规范化建设,更好整合

资源、集成业务、优化流程,方便群众找得到人、办得成事、解决问题。

陈吉宁强调,要锻造全面过硬的新时代政法铁军,政治要过硬、工作要担当、纪律要严格。始终把牢政治建警第一关,不断铸牢忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。始终把中央八项规定精神作为铁规矩、硬杠杠,始终保持战斗姿态、战时作风,面对危机困难敢于挺身而出,面对矛盾冲突敢于冲锋在先,面对违法犯罪敢于坚决斗争。真情关心关爱政法队伍,激励大家担使命、创一流、立新功。

市领导李政、周慧琳、陈宇剑、陈群,市高级人民法院院长贾宇、市检察院检察长陈勇,上海警备区领导徐斌出席。

公众安全感和对公安工作满意度连续12年“双提升”

上海召开全市公安局处长会议

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天,上海召开全市公安局处长会议,总结回顾2024年上海公安工作,谋划部署2025年总体目标和重点任务。副市长、公安局局长张亚宏出席会议并讲话。

会议强调,全市各级公安机关要深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和关于新时代公安工作的重要论述,以“世界一流平安城市、世界一流警务模式、世界一流警察形象”为目标牵引,以加快提升公安机关新质战斗力为关键载体,以严格规范文明执法为基本要求,在更高水平上保安全、促发展、推改革、抓队伍,加快向“主动警务、预防警务”转型升级,奋力开创上海公安工作现代化新局面,为上海在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用保驾护航。

会议要求,全市各级公安

机关要深化“三所联动”矛盾纠纷多元化解机制,不断拓展机制内涵外延,推动基层治理向主动治理、事前防范转变;要严打电信网络诈骗等突出违法犯罪,深化公共安全治理,全力营造和谐稳定的社会环境;要深化“情报、指挥、行动”一体化运行机制,进一步加强专业警种建设,加快培育和提升上海公安机关新质战斗力,助力公安工作高质量发展;要进一步提升执法质效,建强用好“一站式”执法办案管理中心,探索实践高效执法办案新模式,支撑保障公安工作现代化。

2024年,公众安全感和对公安工作满意度连续12年实现“双提升”。全市命案、“两抢”案件保持全破;电信网络诈骗案件既遂数、立案数、接报案值同比分别下降13.5%、21.3%、41.6%,实现“六年连降”;道路交通事故数、亡人数同比下降14.8%、11.3%。

长三角铁路春运单日客发量再创新高



□ 记者 王湧 摄影报道

本报讯 1月20日,长三角铁路发送旅客300.3万

人次,创历年春运长三角铁路单日客发量新高。长三角铁路春运启动一周以来,共发送旅客1869.6万人次,日均发送

旅客达267.1万人次。

图为警方在上海虹桥火车站候车大厅维持秩序

■ 详见A5

本期导读

剪窗花写福字、消防车开进校园……

记者探访爱心寒托班 人大代表建议:设置延时服务

■ 详见A2



新春走基层

